



МЕСЕЧНО ИЗДАНИЕ

ОБЩИНСКИ ВЕСТНИК

Бяла

Април/май 2006 г., брой 20,
разпространява се бесплатно

Орязаха бюджета на общината с 300 000 лв.

4 строителни фирми разрушили с камионите си общински път, за чието възстановяване ще са необходими около 1 милион лв.

Бюджетът на община Бяла е орязан с 300 000 лева в сравнение с миналата година. Това съобщи кметът на общината Илиян Цонев. Сумата от 3 милиона лева, с които ще се издържа през тази година общината, е била приета от Общинския съвет преди великденските празници. По принцип нямам мнозин-

ство сред съветниците и всеки бюджет, който предложа, се гледа под лупа. Радостното тази година е, че парите бяха одобрени навреме, а не както преди 2 години през август, заяви Цонев. Винаги предлагам по-голям бюджет за гласуване, в зависимост от капиталовото строителство, което предвиждаме. Минала-

та година заложихме за изпълнение 4 проекта по програмата "Красива България", от които ни одобриха само 2. Средствата, които бяхме предвидили за съфинансиране на обектите се върнаха в бюджета и бяха използвани по най-рационален начин, каза Илиян Цонев.

Ако тази година имаме ръст на приходите, можем

да направим актуализация на бюджета. Приоритетно ще заложим на изграждане на обекти, свързани с образованието. Предвидили сме да ремонтираме стола и кухненския блок, както и басейна в училището в Бяла, който не се използва повече от 10 години, заяви кметът на общината.

Следва на 6 стр.

Бяла е избрана за пилотен проект

В заседателната зала на община Бяла под ръководството на кмета на общината Илиян Цонев се проведе среща за представяне на пилотния Проект на немската групировка ТЮФ - РАЙЛАНД с наименованието "Пакт за работа - шансове за развитие на община Бяла".

Изготвеният под ръководството на г-жа Трампе проект работи в немската провинция Закстен Халт вече 12 години. Благодарение на инициативите на местни работодатели, неправителствени организации и други заинтересовани лица, той дава възможност за директна среща между двете страни на пазара на труда -



предлагашите и търсещи работа.

Целта на създателите на проектната идея е, чрез партньорството на община Бяла, да пренесат своя опит

в една територия, където с бързи темпове се развиват туризмът, строителното предприемачество, и други сфери на икономическия живот.

Предстои да бъдат създадени работни групи от заинтересовани лица - работодатели и търсещи работа, които да кандидатстват със свои проекти, свързани с икономическото развитие на региона, директно пред европейските фондове.

Общината е избрана с цел да бъде полезен и надежден партньор на създадените групи от работодателите, неправителствени организации, търсещи работа лица и др.

Следващата среща, която ще се състои от 9 до 11 май 2006 г., е предвидена за обучение на групите, които ще бъдат създадени на територията на община Бяла със

Следва на 2 стр.

Строят аквапарк в Бяла

През тази година в туристическата база на общината ще бъдат включени около 2000 легла, засега има записани около 3000 туристи

Аквапарк и атракционен парк ще бъдат построени в община Бяла. Това съобщи кметът Илиян Цонев. След близо година проучвания и обсъждания Общинският съвет е приел решение за построяването на аквапарк. Той ще се издигне по продължението на дерето, което минава през средата на града, ще заеме и част от плажа. Чакаме в общината да дойдат оценители, които да пресметнат каква ще

е сумата за апортната вноска на общината за участие в изграждането на водния парк, каза Цонев. Новото съоръжение ще се издигне на площ от около 120 декара, като в горната част на дерето се предвижда да бъдат изградени и няколко малки хотела, които да приютяват гостите на атракционна. Той ще бъде построен от българо-американски консорциум.

Други инвеститори, на-

учили наскоро за разрешението за аквапарка, са закупили земя в непосредствена близост до терена, на която смятат да изградят миниигрище за голф.

Такова ще има и в комплекса на боса от Формула 1 Еди Джордан, който ще строи 5000 апартамента в местностите Кара дере и Бяла река. С голф игрище ще се сдобие и атракционният парк, който ще се издигне край Бяла. В него ще има

картинг писта и устройство за създаване на изкуствена вълна.

До момента около 3000 туристи са записани за лято 2006 в Бяла. До другата седмица общинският съвет ще вземе решение кога да даде старт на сезона. Те ще решават дали това да стане на 4 май, когато в общината пристигат първите туристи, или на празника, който общината организира на 21 май.

Бяла е избрана...

Продължение от 1 стр.

съдействието на общинската администрация.

Групите ще бъдат разделени по различни направления - туризъм, селски туризъм, строителство, селско стопанство, мебелно производство и др. Част от обучението включва придобиване на практически опит за създаване и кандидатстване по проекти пред европейските институции.

На срещата присъстваха Ева Мария Роте - бизнес консултант на немски фирми и идеен ръководител на проекта; Барбара Трампе - проектен ръководител в групировката ТЮФ-РАЙЛАНД, която е разработила подобен проект в провинция Заксен Халт, Германия; Хармунд Сасовски - строителен предприемач със създаден джойнтвенчър в България по саниране на обществени сгради; Любка Коларова - президент на Българската франчайз асоциация; Иван Георгиев от смесената българо-немска партньорска фирма "Оеми-България". От българска страна присъстваха представители на туристически фирми - работодатели от община Бяла, представители на гимназията по селско стопанство, Бюрото по труда, представители на българо-швейцарската мебелна фабрика "Арте - Бяла", бизнесмени, проявяващи интерес към проекта, съобщил кметът Илиян Цонев.

Кметът провери готовността на „Гражданска защита“

Във връзка с повишаване готовността на общината за работа във военно време, в изпълнение на Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България, ежегодно се провежда Сбор на кмета на общината по въпросите на отбранително-мобилизационната подготовка и Гражданска защита. Съгласно утвърдения от областния управител Петър Кандиларов график, тази година сборът се проведе на 31 март. Освен теоретичните занятия за изучаване на функционалните си задължения в мирно и военно време, ръководният състав включи в програмата на сбора и практическо занятие на тема: "Действие на органите за управление и спасителните отряди за спасяване на хора при възникнал пожар в сгради".

Обект за спасяване на хора и ликвидиране на последиците от пожара беше Основното училище "Отец Паисий" в Бяла. След получен сигнал от дежурния по Общински съвет за сигурност, главният специалист по ОМП и ГЗ докладва на председателя на Постоянната комисия за защита на населението при бедствия, аварии и катастрофи (ПОБКЗНБАК) - кметът на

общината Илиян Цонев.

Теоретическите занятия бяха прекъснати и председателят на комисията възложи конкретни задачи на присъстващите специалисти, командири на спасителни отряди и членове на Постоянната комисия за справяне със създадалата се обстановка.

Всички присъстващи се изнесоха в района на пожара, където действаха огнеборците, спасителните отряди на електроснабдяване, ВиК, санитарната дружина и полицията. Преподавателите и учениците бяха евакуирани от сградата, със съдействието на членовете на Постоянната комисия. Всички действаха съгласно изискванията при бедствие от такъв тип.

След евакуацията на всички ученици и учители и ликвидиране последиците от пожара, екипите се строиха. Те бяха поздравени лично от кмета на общината Илиян Цонев, който връчи и парични награди на отличилите се. Сборът на кмета продължи с теоретични занятия.

Карамфил Карамфилов,
гл. специалист "Отбранително-мобилизационна подготовка и Гражданска защита" в община Бяла

По инициатива на кмета на община Бяла Илиян Цонев

Учредиха Общински съвет за тристранно сътрудничество

По инициатива на кмета на община Бяла Илиян Цонев в сградата на общинската администрация в края на март се проведе заседание за създаване на Общински съвет за тристранно сътрудничество. На него присъстваха като представители на общинската администрация Русанка Томова, главен специалист ПВЗ и Катя Миланова, главен експерт. Представители на работодателите бяха Томас Клайнер - "Арте Бяла" и Кольо Килев "Скоростинс" ЕАД. Организациите на работниците и служителите се представяваха от Лилия Драгнева и Васил Василев.

Заседанието премина в дневен ред от две точки:

1. Създаване на Общински съвет за тристранно сътрудничество.

2. Предложение за избор на председател на Общински съвет за тристранно

сътрудничество.

Както е видно от протокола, след направените обсъждания и изказвания по т.1 присъстващите с 6 гласа "за" и без нито един "против" взеха следното решение: "На основание чл.3 б, ал.1 и ал.2 от Кодекса на труда се създаде Общински съвет за тристранно сътрудничество, със седалище Общинска администрация град Бяла". При гласуването на т.2 със същия резултат и с пълно единодушие взеха решение, с което за председател на Общинския съвет за тристранно сътрудничество бе избрана Русанка Иванова Томова, главен специалист. Решението са скрепени с подписите на представителите на трите страни.

Съгласно Правилника за организацията и дейността на съветите за тристранно сътрудничество, издаден от

председателя на Националния съвет за тристранно сътрудничество /НСТС/ и на отрасловите, браншовите и общинските съвети за тристранно сътрудничество, влязъл в сила след публикуване в "Държавен вестник" бр. 57 от 26 юни 2001 г., считано от 30 май с.г. се определят целите, задачите, правата и задълженията, както организацията и дейността на съветите.

Националният съвет е орган за осъществяване на консултации и сътрудничество на национално равнище по въпросите на трудовите и непосредствено свързаните с тях отношения, осигурителните отношения, както и по въпросите на жизненото равнище. Той дава мнения по проекти на нормативни актове, уреждащи въпросите на:

1. Трудовите и непосредствено свързаните с тях отношения;

2. Здравословните и безопасните условия на труд;

3. Заежостта, безработицата и професионалната квалификация;

4. Общественото и здравното осигуряване;

5. Доходите и жизненото равнище;

6. Въпроси, свързани с бюджетната политика;

7. Социалните последици от реструктурирането и приватизацията.

Националният съвет координира работата на национално равнище по програми, отнасящи се до въпросите на социалния диалог, с национално и международно финансиране, в които участват всички представени в него страни. Състои се от постоянни членове - по двама представители на Министерския съвет, единият от които

е заместник министър-председател, и на представителните организации на работниците и служителите и на работодателите. Председател на НСТС е заместник министър-председател. Организацията на дейността, техническото и административното обслужване на НСТС се осигурява от Секретариат, а към НСТС се създават постоянни комисии.

В структурата на НСТС влизат отрасли, браншови и общински съвети за тристранно сътрудничество. Те са органи за осъществяване на консултации и сътрудничество при уреждането на въпросите на трудовите и непосредствено свързаните с тях отношения, осигурителните отношения и на жизненото равнище, които са специфични за съответния отрасъл, бранш и община. Представителността на организациите на работниците и служителите и на работодателите се установява по реда на чл. 36, ал.4 от Кодекса на труда, чрез документ, издаден от съответните организации, признати за представителни на национално равнище.

Зад(седание на съвета мо-же да се свика от председателя, както и по искане на представителите на всяка от организациите на работниците и служителите и на работодателите, които определят и дневния ред на заседанието. За разглеждането на заседанието на съвета въпроси, приетите решения и изразените становища се изготвя протокол. Той се подписва от всички членове на съвета и копие от протокола, заедно с писмените становища се изпраща на всички членове на съвета, съобщава кметът Илиян Цонев.

Дариха на дома за стари хора 390 книги

Дарение от 10 комплекта, съдържащи 390 броя книги, получи Домът за възрастни хора с увреждания в Бяла. То е получено чрез Агенция за социално подпомагане към Министерството на труда и социалната политика от "ВАЦ - Медийна група България Холдинг" ЕООД.

За запълване ежедневието на възрастните дома-щи в социалното заведе-ние в Бяла медийната група ВАЦ е подбрала едни от най-известните български и чужди писатели с воде-

щите им заглавия, като от всяко произведение са предоставени по 10 екзем-пляра от изданието.

Това книжно богатство от световно известни наши и чужди бестселъри може да бъде гордост за всяка една уважаваща себе си обществена, а и лична библиотеката. В случая дарението е израз на "ВАЦ - Медийна група" за хора от третата възраст в неравно-стойно положение и за поддържане на техния съхранен все още интелект.

Делегация от Бяла бе на посещение в Маастрихт

Бизнес сдружение строи частно яхтено пристанище, на което ще има 280 места

Делегация от община Бяла начело с кмета Илиан Цонев бе на официално посещение в холандския град Маастрихт. То продължи от 26 до 30 април, а в обиколката бе включено и посещение в Брюксел.

По време на визитата бе обсъден обсъден въпросът с изграждането на първото частно яхтено пристанище в Бяла. То ще бъде разположено вляво от сега съществуващия рибарски пристан по посока къмпинг "Луна". Офертата е отправена към община Бяла от

кметството на холандския град. Ще бъдат инвестирани около 6 милиона евро, съобщи кметът на Бяла Илиан Цонев.

Сдружение от бизнесмени вече е купило 18 декара земя, върху които ще бъде издигнато новото морско съоръжение. В него ще има 280 места за нощувки. Надяваме се, че строежът на пристанището ще приключи до 2007 г. и в началото на следващото лято в Бяла ще пристигнат първите яхтсмени, за явят Илиан Цонев.

Според кмета на Бяла

портът ще бъде използван от любители на яхтения туризъм, които ще пристигат по маршрут, който е бил обсъждан още преди години между различни държави. Те ще идват от Западна Европа по река Дунав.

Частно яхтено пристанище се предвижда да има и в комплекса на шефа от Формула 1 Еди Джордън. То ще бъде изградено в местността Бяла река, където той е закупил терени, върху които ще строи апартаменти.

В началото на май делегация от община Бяла ще

посети и гръцкия град Аспрос, с който преди време бе подписан договор за побратимяване. Фолклорни състави от Бяла ще участват в празника на града.

В началото на следващия месец се очаква да пристигне и покана за посещение от полския град Ястерня. От 16 до 18 май пък в Москва ще има официално представяне на туристическите възможности на община Бяла. То ще се състои в посолството на България в руската столица.

Руският консул награди ученици от с. Попович

Генералният консул на Руската Федерация във Варна Анатолий Щелкунов награди учениците от I до IV клас от НУ "Св. Климент Охридски" в село Попович за участието им в театрален фестивал. Той подари на малчуганите книги на руски класици. Подаръкът е заради блестящото участие на учениците от Попович в регионалния етап на VI национален фестивал на детските и юношеските театрални колективи, където пиесите се играха на руски език. Община Бяла участва с 2 състава в програмата на фестивала, освен децата от с. Попович се включи и театралният колектив на ОУ "Отец Паисий" в Бяла.

Освен руска литература Щелкунов донесе на децата и лакомства. За проявеното внимание те му се отблагодариха с богата кон-



цертна програма, изпълнена изцяло на руски език. Възпитаниците на НУ "Св.

Климент Охридски" посрещнаха генералния консул на Русия с огромни бу-

жети от лалета, а той върна жеста, като зарадва учителките им с цветя.

Любка Коларова, президент на Българската франчайз асоциация

Бъдещото развитие е в интегрирания подход и привличането на млади хора в Бяла

Заедно с кмета на община Бяла Илиян Цонев посетихме инвестиционно изложение, провеждащо се в рамките на най-голямото туристическо изложение в Германия ITB. То отбелязваше своята 40-годишнина и винаги се радва на вниманието на много посетители от българска страна, но предимно като туристическо изложение. Ние насочихме вниманието си в частта инвестиционно изложение за ваканционни селища. Г-н Цонев имаше презентационни материали на Бяла, под формата на СД, дигляни и всичко останало, което е необходимо, за да се рекламира Бяла като туристическа дестинация. Имаше български щанд, който представяше туристическите възможности на нашите курорти в съседната зала, но ние очаквахме инвеститорския интерес в споменатото направление - ваканционни селища.

Заедно с г-н Цонев в Германия проведохме среща, отнасяща се до един проект за развитието на целия регион Бяла. Германците дойдоха на среща в самия панаир, а след това дори се заинтересе-

соваха и посетиха самата община. Трябва да се провежда интегриран подход, защото за един регион не може да се развива само в посока туризъм или строителство, ако не се развива и инфраструктурата, ако няма дългосрочна заетост на хората от общината, както и привличането за постоянно местоживееене на повече млади хора. Моят интерес към община Бяла се дължи преди всичко на г-н Илиян Цонев, с когото се познаваме от 12 години. Осъществяването на един такъв проект е немислимо без подкрепата на човека, който отговаря за общината. И мисля, че в начинанието ни няма по-добър партньор от Илиян Цонев.

Проектът касае кооперационни партньори от Германия от провинция с център град Магдебург. Такъв проект за цялостното развитие на такъв регион е правен вече в Германия и имат опит как и в България да се направи такъв интегриран проект. Проектът се казва "Пакт за работа" и там влиза една консултантска фирма "Емро" с голям опит в работата с малки и средни

предприятия, респективно осигуряване финансиране на проекти по линия на Европейската общност.

Целта е не да се правят проекти в ъв вертикална посока, например туризъм сам за себе си, селското стопанство или индустрията също сами за себе си, а да се включат службите по заетостта, училищата и всички заинтересовани за развитието на общината институции, които да имат и хоризонтална връзка помежду си.

Презентацията на проекта вече мина, като г-н Цонев беше извикал и кметовете на останалите населени места в общината, както и една група млади хора, които се занимават с маркетинга на региона. Както и ангажираните с туризма в лицето на Обществения съвет по туризъм, представители на хотелиерите и рестораторите в общината. Идеята е да се създадат работни групи с представителство на всички икономически среди в Бяла и да се решат най-напред приоритетите за развитието на общината в изпълнението на цялата тази дългосрочна програма.

Г-н Цонев каза, че иска да спре до месец това безразборно строителство, което се отразява негативно върху разрушаването на улиците. И трябва да се намери механизъм, който да балансира интересите. Хубаво е, че има инвеститори, но не може да се руши инфраструктурата са сметка на това, че някой решил да строи хотел в града.

Най-напред трябва да се определят по значимост задачите. Първото, което германците смятат да направят, като пристигнат още в началото на май е, да се извърши обучение на подбраните в екипа хора. Като се акцентира вниманието върху това как се пишат програми. А за конкретните стъпки можем да съобщим, че вече има немски предприемач, който вече има строителна фирма джойнт-венчър в България. С г-н Илиян Цонев там говорихме конкретно един общински обект да бъде даден за саниране по стандартите, които изисква Европейската общност.

Споменах, че такъв проект е правен в Германия, но той е съобразен с немските условия и бе представен как би могъл да изглежда в България, респективно Бяла, като се използва натрупания опит но приложен в български вариант.

Олимпиада



През март 2006г. се проведе и олимпиада по химия. Децата приеха с желание и огромна мотивация това предизвикателство. Любобта към химията у тях запали през годините г-жа Светла Иванова - учител по химия в ОУ Бяла. Първенци от Общинския кръг на олимпиадата по химия са (отгясно наляво): Джулияна Добрева Добрева, Славена Любомирова Николова, Денислав Антонов Драков, Милена Николаева Гешена.

Ново попълнение

Николай Господинов е ново име в екипа на община Бяла. Завършил е висшето си образование в Икономическия университет в Прага, Чехия. "Искам да помогна с опита и знанията си на Бяла за изграждането ѝ като развита и модерна община. Виждам голям потенциал най-вече в развитието на туризма. В администрация заемам длъжността Главен експерт "Програми и проекти", която заех след спечелен конкурс", твърди Н. Господинов.

По предложение на Дирекция „Социално подпомагане“ - Бяла

Приеха общинската програма за закрила на детето за 2006 г.

По предложение на Грозданка Йорданова, Директор на Дирекция „Социално подпомагане“ - град Бяла, област Варна от 22 март т.г. до Председателя на Общинския съвет бе приета Общинската програма за закрила на детето за 2006 г., съобразно потребностите на децата и техните семейства в общината. Искането е на основание чл.3 от Правилника за прилагане на Закона за закрила на детето.

Общинската програма е обсъдена и приета на редовно заседание от 17 март на Комисията за закрила на детето към Дирекция „Социално подпомагане“ - гр. Бяла. Приоритетните области и оперативни цели са разработени в шест направления.

Първото е „Създаване на по-добри условия за децата на улицата и упражняване на правата им, гарантирани от Конвенцията за

правата на детето и Закона за закрила на детето. Целите са насочени преди всичко към превенцията на попадането на деца на улицата или в други неблагоприятни условия и насърчаване развитието на социални услуги; създаване на механизми на сътрудничество на общинско ниво. По втората цел се предвижда разработване на система за контрол на посещаемостта на учебните занимания от децата в рисковите семейства на общинско ниво.

Второто направление е „Гарантиране на равен достъп на всяко дете до качествено образование и подготовка с оглед пълноценна социална реализация. Целите са всички деца в предучилищна и училищна възраст да бъдат обхванати в образователната система; разширяване и обогатяване на учебното съдържание с цел по-добро развитие на социална-

та и гражданската култура на децата. И още: разширяване на образователната интеграция на децата и учениците от етническите малцинства в съответствие с Националния план за действие и изпълнение на Стратегията за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства.

Третото направление е „Осъществяване на реална закрила, равен достъп и възможност за развитието на децата с увреждания, заедно с техните връстници“.

Следващата област е „Превенция на изоставянето и реинтеграция на децата“. Тук са залегнали цели за развитие на алтернативни форми на грижа и социални услуги, базирани в общността, като необходимо условие за провеждане на реална деинституционализация.

Петото направление е „Повишаване на ефективно-

стта на мерките за защита на децата от насилие, злоупотреба и други форми на експлоатация“.

Шестата насока е „Намаляване броят на децата, жертви на пътно-транспортни произшествия“.

Изпълнението на тази огромна по замисъл дейност ще се контролира пряко от кмета на общината Илиян Цонев, който е основният отговорен орган. Други отговорници са Дирекция „Социално подпомагане“ - Отдела за закрила на детето, ръководствата на училищата и училищните настоятелства, органите на МВР, Обществената комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни и други институции. Нужните средства по отделните инициативи са осигурени чрез смесено финансиране: от общинския бюджет, по Национална програма и от ДСП., по донорски програми.

Орязаха бюджета на общината с 300 000 лв.

Продължение от 1 стр.

Илиян Цонев се оплака, че за пръв път тази година се сблъсква с проблема за разрушената от строителство инфраструктура. Пътят от разклона Бяла-Обзор до с. Попович е напълно разбит от тежките строителни машини, които преминават по него, заяви Цонев. Проблем създавали и бетоновозите, които преминавали от построените наблизко 2 бетонови възела. По принцип пътят е граден така, че по

него да минават до 10-тонни машини, а в момента се движат камиони и строителни машини, които тежат между 28 и 32 тона. Опитаме се да разговаряме с представителите на четирите строителни фирми, които действат по обекти в този район, надяваме се те да ни помогнат за ремонта на пътя, каза още градоначалникът на Бяла. По първоначални изчисления реконструкцията ще ни струва малко над 1 милион лева, което е огромна

част от общинския бюджет, допълни той.

Според него е възможно да се проведат преговори за съфинансиране на ремонта и с община Несебър, която издава разрешителните за строеж в този район. Тя издава разрешения, а пътят е на община Бяла, поясни Илиян Цонев.

Строителството оказва негативно влияние и на инфраструктурата в целия град. Проведохме няколко срещи с инвеститори. Решихме да ограничим през

лялото строителството в райони, в които и в момента се строи. Предвиждаме да бъде разрешено само на терени, които се намират извън населените места, с опция работата да се забрани в часовете между 14 и 16 часа, допълни още кметът на община Бяла.

На срещата с инвеститорите Илиян Цонев е обсъдил и възможността всеки от тях да заплати част от сумата, необходима за възстановяване на пътните настилки в града и на терените, където се строи.

Ученици от ОУ „Отец Паисий“ честваха празника на буквите

Празникът на буквите в ОУ „Отец Паисий“ - Бяла, зарадва първолаците на 30 март. С него завърши най-важният етап от обучението на първокласниците - огромотияването. Тържеството премина с много вълнение, емоции и истински пролетно настроение. Подготвени от своите учители, децата показаха не само знания, но и чудесни артистични умения.

С най-големи заслуги за доброто представяне на празника и успехите в учебната дейност имат учителите г-жа Петкова, класен ръководител, и г-жа Костадинова, възпитател на първолаците.

Поздравления поднесоха по-големите деца от втори и четвърти клас, а третокласници представиха сценката „Дядовата ръкавичка“, ин-



терпретирана в забавен съвременен вариант.

Малчуганите получиха и много подаръци - нови читанки, книжки от името на

кмета Илиян Цонев и картички, лично изработени от по-големите им съученици. Емоции имаше и за учениците от седми и осми клас,

чиито отбори участваха в Общинския кръг на олимпиадата по български език и литература.

Отборът от 7 клас разработи темата „Ние изпълнихме своята света дължност към Отечеството“. В навечерието на 130-годишнината от Априлското въстание учениците твориха съчинение - разсъждение по повестта на Иван Вазов - патриарха на българската литература, „Немили недраги“.

Осмокласниците твориха литературно-интерпретивно съчинение „Изпитанията на родовите ценности“ върху повестта „Дервишово семе“ на Николай Хайтов. Участниците бяха подготвени от своите преподаватели по български език и литература Хриска Христова, В. Миланов и Маргарита Господинова.

Отличиха 18 ученици на общинската олимпиада по математика IV-VIII клас

В съботното утро на 11 март 38 ученици се събраха ОУ „Отец Паисий“, за да покажат своите математически знания и умения. Олимпиадата протече с много вълнения и трепет всеки да докаже себе си и какво е научил през годините под вещото ръководство на г-жа Пепи Дончева - учител по математика, и г-жа Здравка Георгиева - възпитател и учител по математика. Техният труд получи удовлетворение, защото от общо 38 ученика се отличиха 18, като класацията водят Милена Иванова Стоянова, Кристина Миленова Тодорова, Николай Светославов Георгиев, Минослава Маргаритова Минкова и др.



Отбелязаха с кушия за здраве празника и в Бяла

За втора поредна година празникът Тодоровден бе честван тържествено

С общоградско тържество големият български и християнски празник Тодоровден бе честван и в община Бяла за втора поредна година. Обичаят със задължителните конни надбягвания се почита за здраве и плодородие. Затова както повелява традицията преди надпреварата конете се захранват ритуално с домашно приготвена пита, като зам.-кметът Олег Атанасов пожела на всички успех в състезанието.

Отец Венци отслужи тържествен водосвет за здраве, с което бе даден и стартът на надпреварата. В нея участваха 11 състезатели от Бяла и съставното село Попович в крайградската местност под хотел "Бяла".

Състезанието се проведе в две гари, като на победителите бе връчена купа, грамота и парична награда, която за първото място бе 100 лева. Средствата за лентата и паричните награди бяха осигурени от 16 спонсори, на които Олег



Атанасов връчи благодарствени адреси.

В първа гара победители-

те са: на първо място Николай Баналиев с кобила "Звезда", на второ - Георги

Демостенов с кобила "Калина" и на трето - Николай Божков с кобила "Сабина". В малко по-друг вариант тези участници си поделиха призовете и във втората гара. Там класирането е: на първо място Николай Божков с кобила "Сабина", на второ и тук е Георги Демостенов с кобила "Калина", а на трето отново е кобила "Звезда".

Специално отличие за най-добре отглеждана и красива кобила получи "Веска" на собственика Кирчо Костов. За най-добре укпасена и оборудвана каручка парична награда получи Георги Демостенов.

Спонсори на конните надбягвания бяха:

1. Г-н Томас Клайнер - "Арте Бяла"
2. ЕТ "Данек" - Самарджиеви
3. Димитър Ковачев
4. Георги Шишков
5. Сидер Калчев
6. Георги Базданов
7. Иван Пантелеев
8. Георги Дуков
9. Камен Койчев
10. Милен Тодоров
11. Росица Великова
12. Георги Касабов
13. Мария Василева
14. Георги Стоянов
15. Атанас Николов

16. "Софит" ЕООД

Осигурените парични награди и за първа, и за втора гара бяха съответно: за първо място 100 лева, за второ - 70 и за трето - 50. По 30 лева получиха собствениците на най-добре оборудваната и украсена каруца и за мис "Кобила". От името на кмета Илиян Цонев наградите връчи зам.-кметът Олег Атанасов заедно с благодарствени адреси към спонсорите и грамоти за всички участници в организираните за втора година в Бяла конни надбягвания на големия християнски празник Тодоровден.

Български пощи предложиха сътрудничество на община Бяла

С писмо от преди малко повече от месец до кмета Илиян Цонев "Български пощи" "ЕАД" направиха предложение за сътрудничество между териториалното поделение на "Български пощи" - Варна и община Бяла. Във връзка с подобряване качеството на предоставяните от "Български пощи" ЕАД услуги по доставка на пощенски пратки, през юли м.г., чрез териториалните поделения на "Български пощи" ЕАД бе проведено проучване относно съществуващите проблеми за достъп до пощенските кутии на физически и юридически лица.

Констатираните проблеми се разделят в следните няколко групи:

1. Проблеми, свързани с

неспазване на нормативната уредба (Закон за пощенските услуги и Общи условия на договора с потребители на пощенски услуги, предоставяни от "Български пощи" ЕАД), задължаваща гражданите да поддържат в изправност пощенските си кутии.

2. Липса на клаузи, задължаващи гражданите да монтират и поддържат пощенски кутии в Правилника за управлението на реда и надзора на етажната собственост.

3. Проблеми, свързани с достъп и идентификация на получател в жилищните и административните сгради, както и в малките населени места (къщи с дворове) - липсващи, изпочупени или ненадписани пощенски кутии, поставени на недостъпни за по-

щальоните места.

Тези констатации на "Български пощи" са основанието ръководството на варненското поделение в лицето на директора Евгения Добрева да се обърне към кмета на община Бяла Илиян Цонев с молба за съдействие и предприемане на съвместни мерки, които да доведат до подобряване обслужването на населението. Съвместната инициатива ще включва два аспекта:

1. Информирание на домоуправителите в жилищните блокове и кооперации както и останалото население:

- за задължението на гражданите да монтират и поддържат пощенски кутии за доставка на пратки на достъпни и безопасни

места във входовете на жилищните сгради и дворовете, съгласно т. 23 от Общите условия на договора с потребителите на пощенски услуги, предоставяни от "Български пощи" ЕАД.

2. Включване в Правилника за управлението на реда и надзора в етажната собственост на клаузи, задължаващи гражданите и фирмите да монтират и поддържат пощенски кутии за доставка на пратки.

Към писмото е приложена и листовка за информация на клиентите на "Български пощи", която е изложена на подходящо място в община Бяла и в пощенските станции и доставена до адреси на потребителите на пощенски услуги.

3 март



Празникът бе открит със слово на 2-жа Богдана Савова - учител по история в ОУ „Отец Паисий“ - гр. Бяла. След словото бяха поднесени венци пред паметника на Щерън войвода. Присъстваха много деца, ученици и граждани.

Изкупуват с. Самотино като земеделска земя

Терени в село Самотино, община Бяла, се изкупуват като земеделска земя за по 10 евро квадратен метър. Максимумът при подобни сделки е около 20 евро за квадрат. Това съобщи кметът на община Бяла Илиян Цонев. В момента в селото има 45 - 50 къщи, по-голяма част от които вече са купени от чужденци. Все още обаче има свободни терени, върху които няма постройки, те също са търсени, обясни Цонев.

Съвсем скоро общината ще започне изграждането на път между Бяла и Шкорпиловци. Отсечката ще преминава покрай село Самотино, което доскоро бе почти откъснато от света. Пътят ще минава покрай трасето на водопровод "Камчийски пясъци", целта ни е да спрем изсичането на гори в този район, обясни Илиян Цонев.

На конференция в Мамай, организирана от Областния съвет на Констанца, Румъния

Дискутираха идеята за създаването на Еврорегион на страните от Черноморския басейн

По инициатива на Конгреса на регионалните и местни власти към Съвета на Европа на 30 март т.г. се проведе международна конференция на тема "Междурегионалното сътрудничество в Черноморския басейн". Форумът се проведе в курорта Мамай под организацията на Областния съвет на Констанца, Румъния. Основната цел на конференцията бе представяне на инициативата за създаване на Еврорегион между страните от Черноморския басейн.

Конференцията бе открита от Джовани ди Стази, президент на Конгреса на местните и регионални власти към Съвета на Европа. Румъния бе домакин и инициатор на форума в качеството си на временно председателстваща Комитета на министрите на Съвета на Европа. Политическите позиции на Азербайджан, Армения, България, Гърция, Молдова, Турция и Украйна относно създаването на Черноморски Еврорегион бяха представени от официални лица на ниво министри и заместник министри на външните работи.

България бе представена от Гергана Грънчарова, зам.-министър на външните работи. В работните сесии се включи делегация от представители на местните власти от българския Черноморски регион, в която влизаха Марияна Кънчева - изпълнителен директор на Асоциацията на българските черноморски общини (АБЧО), Илиян Цонев - председател на УС на АБЧО и кмет на община Бяла, Емил Дичев - кмет на община Белослав, член на УС на НСОРБ и член на Общото събрание на АБЧО, Александър Фарашев - зам.-областен управител на Варненска област, Димитър Станков - директор на Дирекция "Канцелария, Международно сътрудничество и Европейска интеграция" в община Варна, Радул Ковачев - секретар на Международен черноморски клуб и Цветалина Генова от Черноморска регионална



Участниците в българската делегация

агенция за управление на енергията.

На конференцията бе обсъдена обща декларация със следните насоки:

1. Признаване приноса на Конгреса на местните и регионални власти към Съвета на Европа за привличане на общественото внимание към проблемите на Адриатическо, Балтийско и Черно море;

2. Развитието на всеки Еврорегион допринася за установяване на сътрудничество, основано на универсални обществени и културни ценности и е конструктивно средство за укрепване на добросъседските отношения;

3. Признаване значението на това да се прилага европейския опит на местното самоуправление, който допринася за изграждането на Европа, основана на демокрацията, върховенството на закона и запазване на човешките права.

4. Създаване на Черноморски Еврорегион с оглед историческото геополитическо значение на страните, които граничат с Черно море, и за

осигуряване на икономически просперитет и политическа стабилност;

5. Признаване и надграждане на различните инициативи за сътрудничество, реализирани в Черноморския басейн.

6. Институционализиране на рамка за сътрудничество, обмен и диалог между хората, местните и регионални власти в региона на Черно море.

Българското участие бе посрещнато с голям интерес. АБЧО получи възможността да представи опита си в реализирането на партньорските проекти и трансгранично сътрудничество със страните от Черноморския регион. В резултат на това възникнаха много идеи и предложения за съвместна работа от румънски, турски, гръцки и грузински партньори, а също така и от страна на Балканската и Черноморската регионална комисия.

Следващата конференция, която е етап от инициативата за създаване на Черноморски Еврорегион, ще се проведе в гр. Самсун, Турция през октомври 2006 г., съобщи Илиян Цонев.



„БАНКА ДСК“ ЕАД

**ИМАМЕ УДОВОЛСТВИЕТО ДА ПРЕДЛОЖИМ НА ВАШЕТО
ВНИМАНИЕ СЛЕДНАТА ОФЕРТА, ВКЛЮЧВАЩА ШИРОКА ГАМА
ОТ НАЙ-ДОБРИТЕ АКТУАЛНИ ПРОДУКТИ ЗА ВАС:**

КРЕДИТИ ЗА СТРОЕЖ И ПОКУПКА НА ЖИЛИЩА

Те обхващат широк диапазон от видове, а именно:

1. Кредитите за покупка на недвижими имоти-жилища, къщи, вили, ателиета, гаражи
2. Строителни парцели, предвидени за жилищно и вилно застрояване
3. Атрактивни не урегулирани парцели
4. Имоти със стопанско и обслужващо предназначение
5. Кредити за покупка на имоти в степен завършеност "груб строеж"
6. Ново строителство
7. Довършителни работи
8. Подобрения - ремонт, преустройство, външно оформление и др.

ОСНОВНИ ПАРАМЕТРИ НА ЖИЛИЩНИЯ КРЕДИТ НА БАНКА ДСК

1.1. Кредити в лева и евро, обезпечени с ипотека и с обследване на дохода:

I опция:

Фиксирана лихва за първата година от срока на кредита - 1,50%

Променлива лихва за остатъчния срок:

Стандартни кредити - 9,80%

Програма "ДСК Уют" обвързана продажба - 8,19%

Програма "ДСК Уют" без обвързана продажба - 8,69%

II опция:

Фиксирана лихва за първите три години от срока на кредита - 5,59%

Променлива лихва за остатъчния срок:

Стандартни кредити - 9,80%

Програма "ДСК Уют" с обвързана продажба - 7,79%

Програма "ДСК Уют" без обвързана продажба - 8,29%

III опция:

Фиксирана лихва за първите пет години от срока на кредита - 6,29%

Променлива лихва за остатъчния срок:

Стандартни кредити - 9,80%

Програма "ДСК Уют" с обвързана продажба - 7,79%

Програма "ДСК Уют" без обвързана продажба - 8,29%

IV опция:

Фиксирана лихва за първите десет години от срока на кредита - 6,59%

Променлива лихва за остатъчния срок:

Стандартни кредити - 9,80%

Програма "ДСК Уют" с обвързана продажба - 7,79%

Програма "ДСК Уют" без обвързана продажба - 8,29%

V опция:

Фиксирана лихва за целия период на кредита

Стандартни кредити - 9,80%

Програма "ДСК Уют" с обвързана продажба - 6,79%

Програма "ДСК Уют" без обвързана продажба - 7,29%

"Банка ДСК" предлага право на избор между различ-

ните опции в лева и евро.

Обезпечение: Ипотека в/у имота, обект на кредитиране;

Валутен или левов депозит;

Остатъчен доход на кредитоискателя: 60 лв. на член от семейството;

Срок: Максимум 25 години;

Валута: Лева, Евро и Щатски долари;

Допълнителна информация и документи може да получите в офисите на Банка ДСК и на Call Center: 0700 10 375

Варна, ул. "Вл.Варненчик" 53-55, тел. 052-614-124; 052/612 518, 052/612 527

КРЕДИТИ ЗА ТЕКУЩО ПОТРЕБЛЕНИЕ

До 25 000 лв

- Срок на погасяване - до 8 год.

- Обезпечение - поръчителство/залог на бъдещи вземания,

- Платежоспособност - погасителната вноска по кредита + 60 лева на член от семейството

- Погасяване - равни и неравни месечни вноски

- Лихвен процент - до 13,95%

- Бонуси - безплатна международна дебитна карта

Клиентите имат възможност за намаление на лихвените нива с 1,5% при изпълнение на определени условия по програми "Партньори" и "Сребърни години".

Важно! Клиенти попадащи в сегментите на програми "ДСК Престиж" и "ДСК Престиж плус" ползват лихвен процент 7,95% а в сегмент "ДСК Практика" - лихвен процент 9,45 %.

До 100 000 лв.

- Срок на погасяване - до 10 год.

- Обезпечение - ипотека на недвижим имот или залог на влог/депозит,

- Платежоспособност - погасителната вноска по кредита + 60 лева на член от семейството

- Погасяване - равни месечни вноски

- Лихвен процент - 12,95% с ипотека, 9,95% залог на влог

- Бонуси - безплатна международна дебитна карта

* Банката предоставя и кредити за текущо потребление в размер до 100 000 лв. без да е необходимо документално удостоверяване на доход, като същите се обезпечават задължително с ипотека върху недвижим имот. Лихвен процент 16,95%. Срок на погасяване до 10 години. Изискване за достатъчност на обезпечение - до 60% от пазарната цена на недвижимия имот.

* Възможност за МЕТРО - КРЕДИТ в размер до 3000 лв без поръчителство във всички магазини от веригата МЕТРО в цялата страна.

* Банката дава възможност за рефинансиране на задължения към други банки или по кредити в "Банка ДСК" ЕАД, отпуснати при по-висок лихвен процент.

Издава община

Бяла

Адрес:

ул. "Андрей Преманов" 29

Предпечатна подготовка:

ЕТ "Хари - Хараламби Касабов"

Печат:

"Алфа дизайн"

Гергьовден - празник на овчарите, стадата и воините

Гергьовден е празник, който се чества в деня на християнския светец Георги - 6 май. Имен ден празнуват всички, кръстени Георги, Гургана, Гинка, Галя, Ганка, Ганчо. В народните представи светецът е покровител на овчарите и стадата. В празничния календар култът към свети Георги е свързан с богата и сложна обредност, която засяга всички страни от живота на българина, неговите постоянни грижи и мечти за изобилие, за богат и щастлив живот. Характерните скотовъдни обреди и обичаи се преплитат с обичаи, свързани със земеделието и обредни практики за осигуряване на здраве и благополучие. В пролетната нощ преди празника моми и девойки събират по полето цветя и билки, с които се запазва обредно добитъкът. От тях се правят три венета: за овцата, която ще бъде издоена първа, за агнето, което ще бъде дадено в дар на светеца, и за съда с млякото. С пролетна зеленина се окичват домът, кошарите, стопанските постройките, съдовете. Преди разсъзване овчарите изкарват стадото (след като са отлъчили приплода) на паша за кратко време. Когато се върнат след изгрева на слънцето, се извършва обредно доене на овцете. На Гергьовден навсякъде се коли агне като жертва на светеца покровител. Приготвя се общоселска трапеза, която се прави на зелено в църковния двор, край селото (на оброчище, кръст, манастир и пр.), край кошарите. Освен печено агне тук се носят и други обредни храни. Особено място на трапезата заема обредният гергьовденски хляб. От осветената трапеза всяка жена раздава от всичко, донесено от нея. По време на храненето се извършват интересни обредни практики. В Източна България младите булки стоят прави край трапезата, за "да стават високи конопите". После хукват да бягат, а децата ги замерват с трохи хляб за плодородие. На други места замерват младоженците с бучки сирене за плодовитост. Около трапезата цял ден се играят гергьовденски хора, водени от най-добрия овчар или от бременна жена със зелено клонче. За здраве всички се теглят на кантар и се люлеят на люлки. Със същата цел рано сутринта на празника здрави и болни се търкалят в росна трева или нива. За бъдещото плодородие на ни-



вите всеки стопанин сутринта на празника отива на своя нива, обикаля я и заравя в средата великденско червено яйце. На места в Западна България паят на нивата от сламата, върху която е била подредена трапезата на Бъдни вечер. Според народното вярване Гергьовден е един от празниците, на които чрез магии за обиране може да се вземе плодът на нивите и млякото на добитъка. За предпазване стопаните слагат от вътрешната страна на портата бучка сол и женски колан, за да мине през тях добитъкът, като се връща от паша. На другия ден солта се слага в храната на животните. Не се дава назаем сол и подкваса за мляко, за да не се правят магии с тях. В някои райони момите гадаят за бъдещата си женитба. На другия ден след празника (наричан Разпус, Ранополия, Рани-поле) се подновяват старите и се сключват новите договори между калфи, чираци, овчари, козари, говедари, слуги и техните наематели.

Свети Великомъченик Георги Победоносец е почитан и славен и от християни, и от мюсюлмани. Според утвърденото от църквата житие на светеца Георги се ражда в Кападокия (Мала Азия). С блестящо за времето си образование, едва 20-годишен, той получава висока военна титла, като талантлив пълководец. Син на богати родители християни, той става страстен привърженик на Христовата вяра. Като неин защитник е подложен на жестоки изтезания и е обезглавен в 288 г. по

времето на император Диоклетиан (284 - 305). Георги се превръща в образец на "идеалния воин християнин" и светец покровител на войната и войската. Народни поверия и легенди приписват на св. Георги и ролята на змееборец и драконоборец. Именно този момент от битието на св. Георги е наложен от иконографията - ликът на Змееборца и Драконоборца светец.

Гергьовденски курбан

За този обичай обикновено се избира първото родило се мъжко агне (понякога се следи за цвета му - да е бяло, по-рядко черно). Окичва се с венец, на дясното рогче (или и на двете) се прикрепва свещичка и се запалва преди коленето. Агнето се запазва със зелена трева, трици и сол и се запоява с вода. В Западна България го занасят в църква на свещеника "да го молитви", а в Източна България стопанинът го прекадява и му дава "очетена" в църква сол. В някои райони агнето се коли къщи при огнището или до източната стена на къщата, като се гледа кръвта да изпръска стената. Останалата кръв се събира в съд и се заравя в земята на чисто място, където не се стъпва. В Южна България колят агнето в градината под плодно дърво и оставят кръвта да попие в земята, а в Западна България коленето по-често се прави при река, където кръвта изтича във водата. Вярва се, че кръвта от жертвата има предпазващ характер. С нея правят кръстен знак по челата на децата, за "да не ги ловят уроки". Бележат праговете на вратата или ъглите на стаята, за да не влизат магии и болести къщи. В Софийско заравят на нивата гърне с кръвта и ако през лятото кръвта започне да ври, смята се, че ще има градушка. По опръсканата върху стената кръв гадаят за реколтата през годината или за здравето на хората къщи. Костите се събират и след празника се заравят в мравуняк, за "да се въдят овцете като мравки" или се хвърлят в реката - "да тече млякото като вода". Запазват само кокалчето от десния преден крак на агнето, за да украсят с него обредните хлябове на следващата година. Гергьовското агне се пече цяло, някъде пълнено с дреболии и ориз, и окичено със стрък зеленина се отнася за осветяване в църква или направо на празничната трапеза. свинска пача и яйца.